

Obec Černá u Bohdanče

Černá u Bohdanče 156, 533 41 Černá u Bohdanče
tel.: +420 606 660 239, e-mail: obec@cerna-u-bohdance.cz, web: www.cerna-u-bohdance.cz



W7WC3OP030QY

Číslo spisu:

Číslo jednací: 172/2022/PI

Počet listů/příloh/listů příloh: 4/0/0

Vyřizuje: Ing. Luděk Pilný

Datum: 28. 04. 2022

Vážený pan

Mgr. Petr Gazdík, ministr

Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy

Karmelitská 529/5

118 12 Praha 1

Vážený pane ministře,

obrátil jsem se na Vaši kancelář s žádostí o schůzku, ve věci neudržitelné situace v oblasti mateřských škol, ale bohužel nebylo mé žádosti vyhověno z důvodu Vaší zaneprázdněnosti. Ač jsem s takovou variantou počítal, přeci jen jsem chvíli doufal, že i zástupcům malých obcí mohou být dveře ministrů otevřeny. Očekávám i argumenty o jednáních se zástupci SMO či SMS ČR, kteří zastupují malé obce, což nemusí být a není vždy jedno a totéž.

Jelikož je situace opravdu vážná, volím tuto písemnou formu a věřím, že se dostane k Vaším rukám a já budu moci objasnit problém, který se v naší lokalitě nachází a jaká nespravedlnost se zde rýsuje. Zároveň jsem přesvědčen, že toto není problémem pouze naší obce, ale problém se dotkne i dalších, kterým úředníci chtějí vzkázat, u Vás to není tak špatné, aniž by znali skutečnost. Připomíná mi to celé citát, který se údajně mylně vkládá do úst Winstona Churchilla – „*Nevěřím žádné statistice, kterou jsem sám nezfalšoval*“.

Jedná se o cílení výzev Integrovaného regionálního operačního programu na roky 2021 – 2027 v rámci Specifického cíle 4.1 zaměřeného na oblast vzdělávání, konkrétně předškolního vzdělávání. V současné chvíli mají být nastaveny parametry dle tzv. „**Demografická predikce pro oblast kapacit mateřských škol zřizovaných obcí nebo dobrovolným svazkem obcí v jednotlivých ORP v období školních roků 2021/2022 – 2023/2024**“. V tomto dokumentu jsou uvedena jednotlivá území, která obdržela skóre od 0-10, přičemž území, která jsou ohodnocena jako 6+ jsou ta riziková a tudíž bude výzva zaměřena do těchto regionů.

Naprostou souhlasím a vůbec to nemusí být závazkem vůči EU, ale mělo by to být vždy takovým závazkem, že dotační prostředky by měly být směřovány do oblastí a míst, kde jsou nejvíce potřeba. Bohužel v tomto případě se takto neděje a dovoluji mi vše vysvětlit.

Zvolit pro určení dostupnosti předškolního vzdělávání průměr ORP, je něco, co absolutně nekoresponduje s reálným stavem a pokud si toto někdo myslí, rád jej přivítám v ORP Pardubice a obejdu s ním jednotlivé obce tohoto regionu. Pokud by tomu tak bylo, tak obce na Bohdanečsku nebudou mít problém, který mají. ORP nemá žádnou vypovídací hodnotu o volných kapacitách pro takové obce. K čemu je naší obci to, že jsme v ORP, které bylo ohodnoceno skórem 5, když nevlastníme žádnou mateřskou školu z minulosti a žádná okolní obec, která takové zařízení vlastní, s námi neuzavře smlouvu o spádovosti a ještě hůře, nepřijme naše děti do svého zařízení. To mám říci mamince, že mají naložit své děti a vyrazit na druhý konec ORP, kde je možná jedno, dvě místa a dalším, že volné místo je na druhém konci? Kde je dopravní spojení do takových míst i kdybych přijal skutečnost, že se cesta do školky a z ní, stane každodenní putováním po daném ORP. Celkem reálně se může stát, že v relativně příznivém ORP s hodnotou skóre 0-5, se nachází obec, která nemá mateřskou školu a nemá šanci své děti umístit ve svém okolí a naopak, obec, která již má své školské zařízení a uvítala by ještě dalších pár míst navíc, nicméně krizové to u nich není, si tímto nastavením bude moci požádat o dotaci v rámci IROP, protože má tu kliku a nachází se v ORP 6+. Toto není domněnka, toto je holý fakt a realita.

Nemohu se s tímto smířit, jsou to průměry něčeho, co spolu vůbec nesouvisí. Až se do naší obce přistěhuje nějaký oligarcha, a ve stejném duchu vyhlásí poskytovatel podmínky, že žádat o dotaci na cokoli mohou pouze obce, kde průměrný majetek na občana je tolik a tolik, tak nevím, jak zbytek občanů bude s něčím takovým spokojeno. Leda že by miliardář vše zafinancoval. Toto samé je s ORP, jenže žádný miliardář, v tomto případě zřizovatel, kde není přetlak na místa a který svým průměrem znehodnotil skóre ostatním v daném ORP, nepřijde a neřekne, Vaše děti mají u nás místo.

Budu velmi konkrétní, kolem naší obce se nachází tři obce, které mají zřízenou mateřskou školu. Je to

Obec Černá u Bohdanče

Černá u Bohdanče 156, 533 41 Černá u Bohdanče

tel.: +420 606 660 239, e-mail: obec@cerna-u-bohdance.cz, web: www.cerna-u-bohdance.cz

obec Živanice, zde mají málo míst i pro své děti, naše v žádném případě nepřijmou. Město Lázně Bohdaneč, nedostatečné kapacity pro vlastní děti, naše nikdo nepřijme, obec Rybitví, v této obci máme pár svých dětí a to jen do výše volných kapacit. Na tuto volnou kapacit připadá několik obcí. Největším počtem mateřských škol disponuje samotné město Pardubice, které již počátkem roku 2021 vyvolalo v covidové době online seminář, kde radní přes školství jednoznačně oznámil kolegům starostům, že nebudou přijímat děti z okolních obcí, jelikož jejich kapacity nemohou takovou poptávku uspokojit. Místo toho nám pan radní nabídl prohlídku, v té době nedávno dokončené novostavby mateřské školy v jedné z místních částí, obsahující tři třídy a tehdejších nákladech na výstavbu cca 60 mil Kč, kdy přes 50 mil Kč tvořila dotace a že máme jít touto cestou, pokud chceme pro své děti něco udělat.

Od roku 2017, kdy jsem převzal obec od správce z Ministerstva vnitra, tedy od počátku mého působení na obci, řešíme problematiku předškolního vzdělávání, navštěvuji starosty a přemlouvám k uzavření spádovosti. Souběžně s tímto jsme začali řešit Změnu ÚP, abychom vůbec vyčlenili plochu pro případnou výstavbu MŠ, protože taková v obci neexistovala. Proces změny ÚP je dlouhodobá záležitost, ale nutná ve chvíli, kdy v obci probíhá megalomanská rodinná výstavba převážně developerského charakteru, která sebou nese řadu nových občanů, zejména mladých rodin, které tak přispívají k vyšší porodnosti v obci. Jen pár konkrétních statistických údajů k rostoucímu počtu obyvatel. Do obce jsem se přistěhoval v roce 2009, tehdy zde žilo necelých 300 obyvatel, v roce 2017, když jsem se stal starostou, to bylo již kolem 400 obyvatel a v současné chvíli, o dalších 5 let později, žije v obci téměř 700 obyvatel a veškerá výstavba není u konce. Tyto údaje jsou dokonce nižší než reálný stav, kdy v obci žijí lidé, kteří přicházejí z města a právě i z důvodu přijetí dětí do školek, se nepřihlašují k TP, ale setrvávají s trvalým pobytem ve městě.

Od roku 2019 řešíme náš záměr se zástupci ITI. Koncem roku 2020, kdy jsme očekávali již dokončení Změny ÚP, začaly být plány výstavby mateřské školy opět realističtější a museli jsme řešit i otázku financování. Vzhledem k rozpočtu obce, který je na straně příjmů cca 9 mil Kč, je zřejmé, že bez vhodné dotační výzvy bychom na takové zařízení mohli zapomenout. Důležité bylo provést vše, co bylo v naší moci. Tento záměr byl zařazen do Strategického plánu rozvoje obce, náš projekt je veden v investičních záměrech Strategického rámce MAP a především od roku 2019 plníme veškeré požadavky, které na nás byly kladeny ze strany ITI a to včetně zpracování a představení prezentace našeho záměru v rámci online jednání s pracovní skupinou ITI, kdy tato prezentace byla opět podmínkou pro úspěšné podání žádosti a vůbec podmínkou pro zařazení do Strategie území 2021+. Bylo jasně deklarováno, že musíme mít připravený projekt, včetně vysoké stavební připravenosti, což představuje vydané stavební povolení a to vše do konce roku 2021, kdy budou známy další podrobnosti. Tento termín se nakonec, ze strany ITI postupně prodlužoval s tím, že národní požadavky jsou stále v Bruselu a v podstatě doposud jsme informováni o tom, že není stále rozhodnuto. Místo toho ale začali prosakovat skutečnosti, o kterých zde píší a kterým nemohu uvěřit. Nemusím vysvětlovat, že obec našeho charakteru nemá žádné oddělení a odbory a starosta je současně jediným úředníkem, a to na veškeré agendy, ne jen tu školní. Přesto, ač je investice ve výši přes 1 mil Kč do šuplíkového projektu znatelnou položkou, bylo rozhodnuto, že má-li to být jediná cesta, musíme po ní jít. Dnes máme splněno vše, co se od nás očekávalo, a dozvídáme se, že na tom nejsme vůbec v rámci ORP, dle výše uvedené predikce, špatně. Ano, v rámci ORP, tedy v rámci měřítka, které není ničím, co by odráželo skutečnost.

Reálná čísla jsou jasně dána, v současné chvíli je v obci 50 dětí školkového věku, dalších 23 je do dvou let věku. Toto jsou děsivá čísla a řeším každý rok nepříjemné otázky a dotazy od rodičů, včetně obecních fám, že nemáme žádnou spádovou mateřskou školu, protože odmítáme zaplatit. Ukažte mi jedinou školku v sousední obci a já půjdu a ze svého uhradím platbu za uzavření takové smlouvy. Bohužel totální nesmysl.

Předpokládám, že problematika spádovosti je nám všem známa. Žádná obec neuzavře spádový obvod s jinou obcí, pokud nemá dostatečnou kapacitu, protože ve chvíli, kdyby tak učinila, jsou naše děti v přijímacím řízení na stejné úrovni, jako děti z obce zřizovatele. Umíte si představit, co by se stalo se starostou obce, kdyby přijal děti z jiné obce, zatímco by děti z obce zřizovatele přijaty nebyly? Jak by to vysvětlovali svým občanům, že nemalé náklady proudící z rozpočtu obce, využívají cizí, zatímco vlastní musí shánět jinde nebo rodiče musí nadále zůstat doma? Proto se ke spádovosti nedostanete a musíte se smířit s tím, že možná nějaké místo bude volné.

Pane ministře, rozhodnutí jít cestou výstavby vlastní mateřské školy nebylo jednoduché, nicméně je zásadním řešením pro splnění přístupu k takovému vzdělávání. I s dotačními prostředky to bude pro obec obrovská investice, ale je to cesta nevyhnutelná a potřebná. Možná jsou ve Vašich očích dosavadní náklady za projektovou přípravu malicherné, mně ale rozhodně cca 15% z rozpočtu obce málo nepřijde a v měřítku Vaší politiky je 15% z rozpočtu státu asi mnohem více, než máte k dispozici na školství. Už jen to dokazuje, kolik jsme ochotni a ne jen ochotni, ale kolik musíme do této oblasti investovat a jsme teprve u projekčních příprav. Pro nás jsou vysokými náklady i uhrazení poplatku za společné stavební

Obec Černá u Bohdanče

Černá u Bohdanče 156, 533 41 Černá u Bohdanče

tel.: +420 606 660 239, e-mail: obec@cerna-u-bohdance.cz, web: www.cerna-u-bohdance.cz

povolení, které v takto nastaveném systému hodnocení ORP může být ztracenou investicí.

Vzhledem k rozpočtovým pravidlům tu není ani možnost požádat o úvěr. Stavba v řádu několika desítek milionů by byla jednak v rozporu s pravidly o zadlužení obce a co důležitější, z čeho bychom měli splátky hradit.

Pane ministře, asi bych mohl uvádět další a další skutečnosti, které jsem musel v souvislosti s výstavbou mateřské školy již v minulosti podniknout, ale zásadní problém jsem již popsal. Skóre ORP není tím, co nasměřuje prostředky do míst nejvíce potřebných, o které i Vy usilujete a které jste ve svých různých zdůvodněních uváděl. Nikdo přeci nechce, aby tato dotace byla plošná a pro každého, ale aby bylo možné vyhledávat krizové oblasti napříč celým územím ČR, reálné oblasti a to bohužel takto nastavené skóre nedokáže.

Zmínil jsem přistěhování nových občanů do naší obce, ale nepřihlášení se k trvalému pobytu, kdy tímto přístupem zajišťují svým dětem místo ve školce, jenže situace je ještě horší. V současné době dochází k přihlašování našich dětí, společně s maminkami, do okolních obcí či města ke svým příbuzným, a to ze stejného důvodu, zajistit místo ve školce, které je jinak nedosažitelné. S tímto statistici zřejmě také nepočítali... Toto je jinak další problém, který tak v obci vzniká, kdy přichází umělé o své obyvatele, přestože v obci žijí. Nepřipadá Vám situace vážná, ne horší, ale opravdu vážná? Vážná je a skóre 5 říká, nemáte nárok. Pak už nerozumím tomu, co znamená, budeme to dělat lépe. Nechci po nikom nic tak zvláštního, než zajistit vzdělání pro všechny věkové kategorie a to není rozhodně úlohou pouze starosty na obci. To mám za obec pronajmout byt v sousední obci, kam přihlásíme všechny naše děti a tím obejdeme spádovost? To přeci nemůžeme myslet vážně, přestože se to zdá být řešením.

Kam mám umístit svých 50 dětí, jak mám pro ně postavit potřebné zařízení, když jsme v ORP, které bylo označeno skórem 5. Kdo a jak toto hodnocení vytvářel a dává smysl, když Vám představuji holý fakt z naší obce, který již roky řešíme, připravujeme se a nyní nás chce o možnost připravit omezení, které stojí na hodně divných základech??? Zahrnula statistická data i fakt, že v naší obci soukromý developer rozsekal pozemky na půlky, aby je lépe a za více financí prodal, čímž zároveň vytvořil další podhoubí pro rozvoj obce, který ČSÚ ve svých číslech nenalezne. Rozvoj, který nebyl v moci obce, jak by se mohlo zdát, ale spíše v moci OHA, která je odborným garantem při tvorbě ÚP a takovým architektem dané oblasti.

Pane ministře, nedá mi to, abych v této souvislosti nezmínil něco, co ještě více situaci umocňuje, přestože i bez války na Ukrajině by byla situace taková, jak ji popisují a tudíž nemá vliv na současný stav. Situace s uprchlíky záležitost pouze více umocňuje. Školka, o které jsem hovořil, která jediná přijímá omezený počet našich dětí, momentálně cca 13 ve všech věkových kategoriích, nemusí při letošním zápise přijmout ani jedno naše dítě. Po telefonátu s paní ředitelkou v minulém týdnu, mně bylo naznačeno, že nemáme letos počítat s přílišnou nadějí, jelikož mají v obci ubytovnu s uprchlíky a musí zajistit místa pro druhé kolo. Jak mám tedy rozumět Vaším slovům při jednom z televizních vystoupení, kde jste uvedl, že české dítě nebude znevýhodněno před ukrajinským. Tyto ukrajinské děti jsou rázem před dětmi z naší obce, jelikož jsou dočasnou adresou v tu chvíli před dětmi z naší obce, které nejsou spádovými vůbec. Podobné vyjádření bylo o počtech volných míst v mateřských školách v celé ČR, že dalece převyšují počty potřebné pro děti uprchlíků. Toto jsou ale jen průměrná čísla, která neříkají nic o tom, že se ukrajinské děti nacházejí v lokalitách, které průměru neodpovídají, a míst bude nedostatek.

Aby tato slova nevyzněla jinak, než mají, já jsme jednoznačně pro pomoc těmto rodinám, oni nemohou za to, jaká situace je v jejich zemi, ale pak je potřeba narovinu říci, že dopad tu bude i v tomto ohledu, pokud nerozmístíme tyto rodiny do míst, kde jsou volné kapacity, což je nereálné, protože v těchto místech může být zase problém s možným ubytováním.

Rád bych podotkl, že naše obec pomáhá a bude nadále pomáhat a to v rámci svých možností. Organizujeme sbírky, sousednímu městu zapůjčujeme inventář pro vybavení ubytoven, protože až na budovu úřadu a jednu garáž jinou vhodnou nemovitost nevlastníme, prostě se snažíme, jak můžeme. Musím ale zmínit i skutečnost, že se čím dál více objevují názory, že komentáře vrcholných politiků nekorespondují s reálným dopadem a školství je jednou z oblastí, kde dopad je a bude zřejmý. Rozhodně si netroufám říci, zda je to nepochopením, jak mají zřizovatelé postupovat nebo je to z jiného důvodu.

Pane ministře, prosím Vás o přehodnocení Vašich návrhů a postojů k problematice dotaci IROP v rámci specifického cíle 4.1 zaměřeného na předškolní vzdělávání. Nechci vůbec nic rozdílného, než je Vaše snaha, směřovat prostředky tam, kam jsou potřeba. Obec je zřizovatelem takového zařízení a dalo by se říci, že je to věcí jen a jen obce. Bohužel tomu tak úplně není. To, že jsou obce zřizovatelem mateřských školek, bylo ustanoveno zákonem, ale žádný zákon již neřekl, kde na to mají vzít. Jsme obec, ve které se nenacházejí firmy, podniky, a ani takové služby, jako je obchod s potravinami, jelikož na sebe nebyl schopen vydělat. Jsme obec, kde se v 99% jedná o rodinné bydlení.

Ač se zdá být Váš čas pevně naplánován, rád Vás v naší obci přivítám a můžeme pohovořit o problémech,

Obec Černá u Bohdanče

Černá u Bohdanče 156, 533 41 Černá u Bohdanče

tel.: +420 606 660 239, e-mail: obec@cerna-u-bohdance.cz, web: www.cerna-u-bohdance.cz

které nás trápí. Mnohdy se říká, že nejsou nahoře známy problémy malých obcí. Malá obec je široký pojem a je rozdíl mezi opravdu malou obcí a zároveň tou malou obcí, kterou občanskou vybaveností nelze nazvat velkou, ale agendy, které musí již zvládat a přesto stále bez úředníka, jsou blízké již městečku.

Budu potěšen, pokud najdete ve svém nabitém programu chvílku na odpověď a pokud svá rozhodnutí přehodnotíte natolik, že se o dotaci budou moci ucházet obce, které pomoc opravdu potřebují a nebude rozhodovat příslušnost k ORP, kde díky statistice dochází ke zmanipulování skutečnosti.

Přeji Vám mnoho úspěchů ve Vaší práci a jsem s pozdravem.

Ing. Luděk Pilný
starosta obce

podepsáno elektronicky
OTISK RAZÍTKA